



hostivický měsíčník

ROČNÍK 17

ORGÁN RADY Měst NV V HOSTIVICI

BŘEZEN 1990

UVNITŘ LISTU: 140 LET OD NAROZENÍ PREZIDENTA MASARYKA *
SAMOSPRÁVA OBCÍ DŘÍVE * ZE SHROMÁŽDĚNÍ OF
* CO CHTĚJÍ ŽENY V NAŠEM MĚSTĚ * ZPRÁVU Z PLE-
NÁRNÍHO ZASEDÁNÍ MĚSTNV PŘINESEME V PŘÍŠTÍM
ČÍSLE

*Zde stávala busta T. G. Masaryka.
Kam se poděla?*



TGM

7. března si všichni demokraticky smýšlející občané v naší vlasti spolu s širokou veřejností v jiných zemích připomněli 140. výročí narození českého filozofa a sociologa, politika a státníka Tomáše Garrigua M a s a r y k a.

Narodil se v chudém čeledínském domku v Hodoníně, kde jeho otec Josef byl kočím na císařských statcích. Do základní školy chodil v Hodoníně a v Čejkovicích, potom navštěvoval reálku v Hustopečích. Jeho otec musel žádat vrchnost o dovolení, zde smí dát syna studovat. Po absolvování dvou tříd reálky se začal učit kovářem v Čejči, ale jeho bývalý učitel mu obstaral místo učitelského praktikanta a umožnil mu připravit se na gymnaziální studia v Brně a univerzitní studia ve Vídni.

Jako mladý docent na sebe Masaryk upozornil svou habilitační prací Sebevražda jako masový jev moderní civilizace. Vyvolala četné útoky proti autorovi, vyčítali mu, že kazí mládež. Kampaň proti Masarykovi zesílila, když začal přednášet na pražské Univerzitě Karlově a spolu s jazykovědcem Gebauerem a dějepiscem Gollem se postavil ve sporu o pravost Rukopisu Královédvorského a Zelenohorského do čela odpůrců. Představitelé nacionalistických stran pak označovali v tisku Masaryka za zrádce národa.

Když byla roku 1899 nalezena u Polné zavražděná dívka Anežka Hružová a jako podezřelý byl zatčen židovský tovaryš Leopold Hilsner, rozpoutala zpátečnická žurnalistika protižidovskou kampaň, opřenou o nesmyslné pověry. Masaryk se odvážně postavil proti vlně antisemitismu a za to sklídl další vlnu nenávistných útoků. Byl označen za židomila a této nadávky používali po jeho smrti i čeští vlajkaři a fašisté.

Roku 1900 založil Masaryk Českou stranu pokrokovou a byl zvolen poslancem do říšské rady. Zúčastnil se boje za všeobecné, rovné a tajné hlasovací právo, přednášel stávkujícím dělníkům v Praze i na Kladně, se svou ženou Charlottou Garrigueovou šel v demonstračním průvodu a mluvil na táboru lidu na Senovážném náměstí v Praze. Statečně také na říšské radě hájil chorvatské poslance nespravedlivě obviněné z velezrady.

Když vypukla první světová válka, odešel 64 letý Masaryk do emigrace. Stanul v čele odboje proti Rakousko - Uhersku a 18. října 1918 koncipoval Prohlášení nezávislosti, známé jako Washingtonské deklarace. V něm se uvádí: "Československý stát bude republikou. Ve stálé snaze po pokroku bude zaručovat úplnou svobodu svědomí, náboženství a vědy, literatury a umění, slovního projevu, tisku a právo shromažďovací a petiční.

21. prosince 1918 se T. G. Masaryk vrátil do svobodné vlasti jako její první prezident. Básník S. K. Neumanr ho vítal verši: Bílým šátkem dnes máváme, poněvadž mimo kráčí člověk spravedlivý, červenou růží dáváme tomu, jenž národ zimomřivý vyvedl z poroby, z přítmi a malosti, že svět se udiven naň dívá jako k zdroji zápalu, jenž rozežhívá ve dnech krutosti;

bílý šátek a červená růže
pozdravují hrdinu a muže,
prvnímu občanu naší republiky
vzdáváme díky.

Jako prezident stál T. G. Masaryk nad politickými stranami, chtěl budovat republiku na ideálech humanity a demokracie. Za to byl napadán radikály z krajní pravice i z krajní levice. Ale jeho abdikace r. 1935 i jeho úmrtí 14. září 1937 vyvolaly v celé zemi hluboký zármutek. Národní shromáždění Československé republiky odhlasovalo zákon:

T. G. Masaryk se zasloužil o stát.

Na sklonku předmnichovské republiky se rozhodlo zastupitelstvo spojených obcí Litovice, Břve a Jeneček umístit na pomník padlých v litovickém parku Masarykovu bronzovou bustu.

Za německé okupace byla busta sňata a zakopána na poli u transformátoru. Po válce byla s hudbou, krojí a proslovy slavnostně opět postavena na pomník, jenže tam vydržela jen do padesátých let. Pak ji neznámé ruce odstranily a buď zničily, nebo někde ukryly. V těchto dnech po zmizelé bustě začali pátrat členové mládežnického historického kroužku. Není to příliš pravděpodobné, ale nemůžeme vyloučit, že busta dosud leží na půdě některého ze zdejších domků.

Domníváme se, že by si T. G. Masaryk za všechno, co vykonal pro stát a národ, zasloužil, aby se jeho busta znovu octla na místě, které jí bylo určeno.

MASARYK VE ŠKOLNÍ KRONICE

Školní kronika z let 1917-1939 /str. 95/

"Školní úřady upozorňovaly stále na nevhodnost tříd ve staré škole a v hostinci u pana Nerada. Místní školní rada se usnesla provést nástavbu a přístavbu nové školy. Pan ředitel Urban zhotovil náčrt přestavby a ten byl uznán za velmi účelný a úsporný. Mělo být získáno 8 nových učeben, 2 kabinety, ředitelna, sborovna, kuchyně a byt pro školníka. Návrh byl přijat místní školní radou a provedení plánu bylo svěřeno zednickému mistru panu A. Haklovi. Již 17. února 1931 byly plány schváleny okresním školním výborem, ale různé překážky, finanční nesnáze a spory vzniklé z příčin konkurenčních, odsunuly stavbu až na prázdniny. Stavba zadána podnikateli staveb panu R. Štastnému z Jenče s podmínkou, že bude do 3 měsíců hotova. Začalo bylo 13. 7. 1931 a 15. října byla stavba úplně hotova. Ostatní řemeslníci pak rychlým tempem dokončovali vnitřní práce... Nová budova nese se svolením pana presidenta, došlým 14. prosince 1931 čj. 8690 - pojmenování MASARYKOVA OBECNÁ A MĚŠŤANSKÁ ŠKOLA. Celkový náklad na stavbu a částečné zařízení činil 557 783 Kč. Stará školní budova byla prodána hostivické obci za 120 000 Kč. Prvním školníkem, který má byt ve školní budově, je legionář pan Václav Bílek. /Zemřel 20. 11. 1937 ve věku 48 let a katafalk byl postaven před vchodem do školy/.

Pamětní kniha obecné školy v Hostivici /str. 5/

"Vyřazeny pomůcky, mapy, knihy, portréty dr. E. Beneše 2. 12. 1939. 1. července 1940 odstraněno slovo "MASARYKOVA" ze školní budovy a zároveň všechny obrazy a upomínky na T. G. Masaryka, zakázáno nosit čepičky "Masaryčky", dále zakázány společné vycházky, pochodová cvičení a výlety."

A. Saifrt

DŘÍVĚJŠÍ SAMOSPRÁVA OBCÍ

byla založena na zákoně o t.zv. OBECNÍM ZŘÍZENÍ. Zákon, vydaný krátce po říjnu 1918, převzal mnohé zásady platné v Rakousku-Uhersku. Byl novelisován /dá se říci zpřísněn/ v r. 1928. Jednání obcí a měst po politické stránce hodně záviselo na stanovisku okresního hejtmana, pokud financí se týče, byly obce také závislé na zemském úřadu.

Obecní zastupitelstvo volili občané zapsaní ve volebních seznamech v obecních volbách na základě přímého a tajného hlasovacího práva. Účast na volbách byla povinná. Osoby vězněné a zbavené voličského práva samozřejmě nevolily. Také příslušníci armády nebyli do voličských seznamů zapsáni. Volily se politické strany podle kandidátních listin. V našich tehdy samostatných obcích kandidovaly jen hlavní politické strany /národní socialisté, KSČ, soc. dem., lidovci, zemědělci, národní demokracie/. Strany se pak k volbě obecní rady, starosty a náměstků sdružovaly. Tak třeba v Litovicích převažovala skupina socialistická v Hostivici střídavě blok vládních stran pravicového zaměření, nebo strany socialistické.

Obecnímu zastupitelstvu bylo vyhrazeno voliti starostu, jeho náměstky a obecní radu /volbu starosty schvaloval hejtman/, dále pak podle potřeby volila obecní rada různé komise /školská, chudinská, osvětová aj./. Místní předsednictvo schvalovalo obecní rozpočet a rozpočet chudinského fondu, uzavíraných půjček, uzavírání smluv. Schvalovalo dále regulační plány a vydávání povolení k parcelaci pozemků na místa stavební, přijímalo zaměstnání apod. Ke schůzi podle potřeby bylo předsednictvo svoláno starostou.

Obecní rada se scházela častěji a řídila běžné obecní záležitosti. Příslušelo jí starat se o hospodaření obce, vydávat a opatřovat finanční prostředky v mezích rozpočtu. Byla také stavebním úřadem - vydávala povolení k stavbám všeho druhu, a to zcela jednoduše po sepsání protokolu na staveništi za přítomnosti stavebního znalce.

Finanční komise kontrolovala obecní hospodaření, ověřovala správnost výdajů a příjmů. Její nález pak projednávalo obecní zastupitelstvo, kterému přímo podléhala. Případné nejasnosti používala opozice proti radě nebo starostovi. Dnes bychom hovořili o tzv. pluralismu - či kontrole veřejnosti, protože opozice měla volný přístup na každé zasedání zastupitelstva.

Investice se pořizovaly půjčkou u peněžních ústavů. Tak Litovice si půjčily na stavbu elektrické sítě, stavbu silnice do Jenečka, na přístavbu školy, na stavbu hřbitova, stavbu části ulice v nové části obce, stavbu chodníkůvých obrub a rigolů. Obec pak platila půlletní anuity /úvěr a úrok/, které měly být přednostně zahrnuty v rozpočtu. Dále platila platy zaměstnancům /menší odměna starostovi, tajemníkovi, nočnímu hlídači, strážníkům, ohledači masa a jiným dělníkům, pokud je mohla obec zaměstnat. Značná položka byla věnována

na školství, a to místní školní radě v Hostivici jako příspěvek na údržbu budov, na školníka, na topení, vybavení tříd.

Jak obec získávala úhradu:

V první řadě obecními přírážkami k dani domovní, pozemkové a živnostenské. Přírážky vybíral berní úřad /předtím byly schváleny obecním zastupitelstvem/ a měsíčně zúčtoval s obcí /včetně odpisů či slevy na daních, které docílili obyčejně mohovití poplatníci/. Dále pak z pronájmu polí a ovoce /to byl jen nepatrný příjem/.

Při rozpočtovém schodku, a ten byl v mnoha obcích, kde nebyl průmysl nebo více živností, požádala obec o úhradu. Byla však předtím nucena zavést různé dávky a poplatky v maximální možné míře. Pokud se pamatují byly v Litovicích vybrány tyto dávky: ze psů, z nápojů /z piva, vína, likérů/, ze zábav /tanečních zábav, divadel, koncertů/, ze hry v karty /domino, na kulečnicku/, z návěští /za vyvěšení plakátů a umístění reklam, ze zastavěné plochy /obytných domů/, z elektrické energie. Poplatky: stavební, hřbitovní, za úřední výkon, za prohlídku dobytka a masa, za udělení domovního práva, za používání veřejného statku. Když se zemský úřad přesvědčil, že obec skutečně nemá prostředky, pak obcí po několika měsících přiznal úhradu na schodek, ale zřídka v té výši, o jaké byl požadován. Když byl obecní rozpočet schválen, mohla obecní rada, případně starosta sám, rozhodovat o jeho použití. Rozdělení podle různých rozpočtových kapitol nebylo směrodatné, přednostně však byly uhrazeny výdaje dříve uvedené. Hlavní bylo, aby hospodaření nekončilo nezaviněným velkým schodkem. Když se tak stalo, tak po předchozím jednání v orgánech uzavřela se krátkodobá půjčka a její splácení bylo dáno do příštího rozpočtu.

S financemi byly na tom dobře ty obce, kde byl průmysl a více živností. Hostivice byla na tom mnohem lépe než Litovice. Měly zde továrny, více živností, svůj elektrický podnik /kupovala levnější energii a s přírážkou jí občanům účtovala. Zavedeny zde byly jen hlavní dávky, a to ze psů, z nápojů, ze zábav aj. Státní statky, mlékárna, cihelna daně neplatily a neplatily ani přírážky.

Chudinský fond stojí za zmínku. Ten byl dotován menším příspěvkem z obecního rozpočtu, udělovanými pokutami, které při rozepřích stanovila obecní rada nebo soud, dále podporami spolků /baráčníků, stolovými společnostmi jako MEDÁK z Litovic, PODKOVA ze Břvů, KYPŠOVKA z Jenečka/. Na návrh chudinské ko-

mise pak obecní rada obyčejně k vánocům poskytovala menší peněžní podpory. Také byly z toho fondu placeny náhrady, které poskytly jiné obce chudým, kteří dle domovského práva k nám patřili. Také se z fondu platilo za ubytování nocležníků /tuláků/, za koupi hudebních nástrojů - harmonik - kolovrátků aj. Stalo se, že z ničehož nic nám policie přivedla domovským právem patřícího občana z Rakouska a bylo nutné se o něho starat /byt, strava, ošacení apod./. Takže starosta i obecní rada měli starosti nad hlavu.

Podle vzpomínek sestavil
Václav Čížek

OF POTŘETÍ

V pořadí třetí veřejné shromáždění občanského fóra v Hostivici se sešlo ve čtvrtek 21. února. Za necelé dva měsíce od předchozího shromáždění se v naší zemi mnoho změnilo. Lze říci, že společenské změny, k nimž byl podnětem 17. listopad 1989, se staly nezvratnými. Zvláště zřetelně si to uvědomujeme po volbě pana Václava Havla prezidentem republiky a po každém jeho státním aktu. Vždyť naše shromáždění se konalo právě v době, kdy vrcholila prezidentova návštěva na severoamerickém kontinentě.

A co v našem městě? Stručně řečeno ztratili jsme dost času počátečními nedorozuměními mezi OF a MěstNV. Nyní jsou však předpoklady, že i v Hostivici rychleji pokročíme zatím ještě nikoliv k překonání neblahého dědictví 40 posledních let, ale alespoň k jeho přípravě. Prvním krokem je program působnosti MěstNV v Hostivici na období voleb do místních orgánů, to je na období do listopadu 1990. Připravily jej společně komise MěstNV a koordinační skupina OF a schválilo plenární zasedání MěstNV dne 1.3.1990.

Program upozorňuje na negativní důsledky centralizace a direktivního řízení i v Hostivici. (Malý příklad, jak těžko jsme přistavovali školní jídelnu a jak ještě obtížněji stavíme školní pavilón, zatímco před půlstoletím stačily malé vesnické stavební firmě jen tři měsíce na přistavění patra ke školní budově.) Na důsledky neověřené socializace vnitřního obchodu a služeb /srovnejme stav, o němž psal pan Pelc s dnešní situací, kdy nejen kupující, ale i národní výbor jsou v roli prosebníků ve vztahu k monopolním obchodním organizacím/.

Přímo neuvěřitelně se zhoršilo životní prostředí. Tady není třeba příkladů. Stačí přece chodit s otevřenýma očima. Máme na tom vinu všichni, ale přece jen největšími škůdci se staly výrobní organizace v Hostivici, v jejím blízkém i vzdálenějším okolí. Mezi nimi, bohužel, na prvním místě zemědělské podniky.

Úvodní část programu zdůrazňuje, že i v obtížných podmínkách, které vytvořil dřívější systém správy naší společnosti se vždy v Hostivici našli lidé a nebylo a není jich málo, kteří nelitovali námahy, času a nejednou i pochození, v úsilí prospět celku, prospět Hostivici. Na tom nic nemění fakt, že výsledky tohoto úsilí nebyly vždy takové, jak by si ti, kdo toto úsilí vynakládali sami přáli.

Program zdůrazňuje tyto základní cíle :

- 1) Kontinuitu práce národního výboru. To znamená pokračovat ve všem, co je ku prospěchu města rozpracováno.
- 2) Řádně připravit a demokraticky a kulturně provést volby do zastupitelských sborů v červnu a do místních orgánů v listopadu tohoto roku.
- 3) Provést důkladnou inventuru problémů města. Včas a kvalifikovaně uplatnit váš hlas při utváření nového územního uspořádání, v němž bude Hostivice začleněna.

Odpovědně posoudit územní plán Hostivice a začít s pracemi na moderním obrazu našeho města v příštím století. Současně však už nyní vyjádřit naše stanoviska v případech, kdy se bude rozhodovat o důležitých souvislostech, v nichž se bude naše město rozvíjet. Např. to je výstavba dálnice směrem na Karlovy Vary.

Tato základní východiska jsou vyjádřena v konkrétních úkolech jednotlivých komisí. Aspoň u některých se krátce zastavíme.

Komise pro akce Z

stojí před nesnadným úkolem formulovat svůj plán za situace, kdy stále platí dosavadní způsoby financování a výši prostředků, které bude mít Hostivice k dispozici, lze těžko odhadnout.

V optimálním případě bude pokračovat výstavba vedvodní sítě v ulici U vodojemu, protlakem podejde st. silnici č. 6 na Karlovy Vary a postoupí do ulice Broulový.

Kanalizace bude pokračovat v Mládežnické ulici a přilehlých částech ulic Fučíkovy a Jenečské. Povrchy vozovek budou upraveny v ulici 5. května a přilehlých částech ulic Švermovy, Rudé armády, Fučíkovy a Jenečské.

Plynofikace města by měla být zahájena přípojným řadem od Peterkova mlýna, a to včetně tlakové regulační stanice v letech 1991-2. Začali jsme již 1. etapu výstavby nového zdra-

votního střediska demolicí hospodářských budov na jižním křídle zámeckého areálu. Dále má být započata také stavba potravinářského obchodu ve Břvech.

K občanské a technické vybavenosti města patří také postupné budování bezprašných povrchů místních komunikací. Rozsah tu samozřejmě opět určí finanční částka, kterou bude mít Hostivice pro tento účel k dispozici.

Komise pro akce Z se bude podílet společně s komisí výstavby na koncepční přípravě budoucí podoby Hostivice a bude rovněž zvažovat, jak v budoucnu co nejúčelněji využít prostředků doposud vynakládaných na akce Z.

Školská a kulturní komise

Hlavní pozornost budeme věnovat výchově mladého občana k uplatňování základních práv a dodržování vzájemné tolerance a slušnosti. V tomto směru budeme pokračovat v organizaci kursů společenské výchovy a základů výuky tance. V kultuře našeho města dáme prostor všem formám výchovy občana k čestnosti, poctivosti a dobrého vztahu jednoho k druhému.

Pro děti a mládež našeho města poskytneme rovnocenné podmínky k jejich činnosti a zájmu dobrovolného organizování. Budeme podporovat mimoškolní činnost mládeže, směřující k výchově mravního, slušného a svobodného člověka. Ve spolupráci se školou a tělovýchovnou organizací TJ Sokol zaměříme pozornost na sport a tělovýchovu s cílem zvýšení fyzické zdatnosti naší mládeže, přípravu a průběh okresní tělovýchovné slavnosti.

V úzké součinnosti s komisí pro životní prostředí budeme věnovat pozornost ochraně kulturních památek místního významu a působit na zlepšování životního prostředí v rámci pravomoci naší komise.

K růstu kulturní úrovně občanů bude MěstKS organizovat přednášky, koncerty a další pořady kulturně vzdělávacího charakteru. V pokračující spolupráci se všemi orgány a organizacemi města vytvoříme na úseku kultury podmínky pro plnění plánu kulturně-výchovné činnosti. V souladu s ekonomickými podmínkami zabezpečíme vydávání Hostivického měsíčníku a budeme usilovat o znovuvybudování městského rozhlasu.

Prostřednictvím městské lidové knihovny chceme zajišťovat klubové akce k různým druhům literatury a kulturním výročím. Na úseku školství chceme vytvářet podmínky pro materiální zabezpečení chodu školských zařízení. Ve spolupráci

s odborem školství ONV budeme působit na zkvalitnění výuky ve všech předmětech se zvláštním zřetelem na výuku cizích jazyků. Základní poslání školy spatřujeme v cílevědomé výchově dětí k mravnosti a skutečnému vlastenectví. V úzké součinnosti se základní a zvláštní školou budeme vytvářet podmínky pro výuku zájmových předmětů dle požadavků rodičovské veřejnosti včetně výuky náboženství. Přímou závislost výuky a výchovy naší školy spatřujeme v urychlené dostavbě základní školy a získání tak prostor i pro zvláštní školu a zrušení střídavého vyučování. I nadále budeme jednat o možnostech získání bytů pro učitele, zvláště s aprobací matematiky a fyziky.

Činnost MěstKS a škol je přímo odvislá od ekonomických podmínek. Finanční zdroje se v následném období musí získávat samofinancováním, a proto budeme organizovat jen akce finančně vyrovnané.

Komise pro obchod a služby

Současná podpora ekonomické plurality a rovnoprávnosti různých forem vlastnictví a podnikání se může v našem městě nejrychleji a z hlediska každodenního života občanů také nejvýrazněji projevit v oblasti obchodu a služeb.

MěNV bude nadále využívat dostupných administrativních nástrojů poskytovaných platnými zákony pro sledování a kontrolu činnosti obchodních organizací v našem městě. Současně však považuje za podstatnou i účinnou podporu rozvoje soukromého podnikání směřovaného k lepšímu uspokojení potřeb našich občanů i k vytvoření konkurenčního tlaku na existující obchodní organizace. Ve smyslu těchto zásad bude komise obchodu a místního hospodářství:

- ve spolupráci s komisí výstavby a komisí bytovou iniciativami soukromě podnikajících občanů provádět průběžně průzkum stavu nebytových prostor a hledat možnosti jejich využití i v dlouhodobější perspektivě ve prospěch soukromě podnikajících občanů;
- doporučovat obchodním organizacím, aby prostory nevyužívané v plném rozsahu k provozování obchodní činnosti poskytly nebo pronajaly zájemcům o soukromé podnikání;
- sledovat i ve spolupráci se Státním podnikem služeb v Hostivici možnosti získat pro provozování činnosti v oblasti obchodu a služeb včetně investičního krytí některou z nově se utvářejících organizací eventuálně i se zahraniční spoluprácí;
- spolupracovat s vedením Státního podniku služeb v Hostivici v koncepčním rozvoji s podpo-

rou jeho účinné orientace na rozvoj malosériové výroby a těch druhů služeb ve prospěch občanů, které nebudou moci reálně zabezpečovat soukromí podnikatelé. V souvislosti s dalším rozvojem státního podniku služeb pokládáme za naléhavé revokovat problém delimitace majetku bývalého OPS Roztoky, při níž byl státní podnik služeb Hostivice výrazně poškozen.

Nadále sledovat realizaci již dříve uvažovaných nebo plánovaných záměrů a to zejména:

- 1/ Výstavba a otevření prodejny potravin v části obce Břve.
- 2/ Rekonstrukce objektu skladů Československé tiskové kanceláře a využití přízemní části objektu ke zřízení prodejny "DROBNÉ ZBOŽÍ - PAPÍR - HRAČKY - DROGERIE".
- 3/ Znovuotevření prodejny masa Na pískách a dořešení personálního obsazení prodejen POTRAVIN Na pískách a v Litovicích.

- Hledat perspektivně možnosti získání investora k zahájení přístavby domu služeb /bývalé budovy MěstNV/ ve prospěch obchodu nebo služeb, rozšíření stávající obchodní sítě o prodej knih a získání finančních prostředků k rekonstrukci obřadní síně našeho hřbitova.

Věnovali jsme hodně místa programu působnosti MěstNV, protože se domníváme, že bychom se při uskutečňování měli setkat všichni. Bez rozdílu politických rázorů.

Z dalšího jednání OF přinášíme ještě informaci o stavu příprav plynofikace a o stavu ochrany vodního zdroje pro Hostivici,

Na posledním shromáždění občanů dne 27. 12. 1989 byla přijata rezoluce, která byla adresována odpovědným pracovníkům průmyslových a dalších podniků v Hostivici. Rezoluce vyzývala potenciální velkooběratele plynu, aby urychleně vyplnili a podali žádosti o určení palivové základny. Chtěli jsme touto iniciativou upozornit místní podniky na to, že občanům města není stav životního prostředí lhostejný, a tak uspíšet tento prvotní krok k úspěšné plynofikaci města. Zároveň jsme tím chtěli podpořit snahu MěNV, který ve věci podání těchto přihlášek konstatoval na poradě dne 1. 11. 1989 neutěšený stav. Rezoluci jsme předali vytypovaným podnikům a se současným stavem Vás, tak jak jsme slíbili, chceme ve stručnosti seznámit.

Z třinácti velkooběratelů evidují u Stře- dočeských plynáren Praha celkem šest žádostí

o určení palivové základny. Přímou určenou palivovou základnu od svého resortu má však stále pouze jeden velkoodběratel, a to STS Hostivice.

Čtyři podniky - ACHP Jeneč, Sportovní stavby Praha, Státní rybářství Praha a Ústav lékařské kosmetiky, v průběhu dvou měsíců definitivně odmítly připojení plynu.

Další podnik - VZS 160 Hostivice, má přihlášku zpracovanou, v současné době ji schvaluje nadřízené složky. Zpoždění je způsobeno tím, že k jednání o plynofikaci bylo VZS 160 přizváno až v listopadu 1989.

Poslední dva podniky, JZD Chýně a SBD Horoměřice zatím nemají žádost evidovanou u Střeďočeských plynáren. Požádali jsme oba předsedy družstev o písemné vyjádření, zatím jsme odpověď neobdrželi. Z ústní informace vyplynulo, že SBD Horoměřice má žádost zpracovanou a měla by být podána v nejbližších dnech. Žádosti dalších podniků - Praga, Laktos, Pražské cihelny jsou v různém stádiu projednávání.

Zpráva o stavu ochrany zdroje pitné vody

Na posledním veřejném shromáždění OF, 27. 12. 1989 jsme upozornili na velkou skládku v blízkosti našeho veřejného vodního zdroje v lokalitě Chrášťanské vrchy. Znepokojení nad současným stavem ochrany pitné vody vyjádřilo svým podpisem 560 občanů Hostivice, jejichž jménem OF začalo v této záležitosti jednat.

Navázali jsme kontakty s OF Chýně a společně jsme počali rozmatávat klubko tohoto velmi závažného a nebezpečného případu. Pro vaši představu a ilustraci uvádíme několik základních faktů a informací:

- Rozhodnutí o využití území bylo vydáno pro terénní úpravy protierozního charakteru s následnou rekultivací a výsadbou zeleně dne 18. 8. 1988, na základě podání žádosti JZD Chýně.

- Na tuto navážku bylo dovoleno použít pouze materiály, které by svým složením vyloučily možné znečištění okolního prostředí, včetně spodních vod. Provozovatel akce, tedy JZD Chýně, plně odpovídá za nezávadnost naváženého materiálu. Je s podivem, že tato rekultivace je v úředních dokumentech nazývána skládkou, která má být řízená, se zajištěním nepřetržitého dozoru, v mimopracovní době pak bezpečně uzavřena.

- Provozovatel, JZD Chýně, měl podle projektu rekultivačních prací vyhotoveného Agroprojektem navážet pouze inértní materiál z akce "Strahovský tunel", v množství až 1.300 000 m³. V souvislosti s tímto údajem a rekultivací, necháváme úsudek na vás, zde komentáře netřeba.

- V průběhu měsíce prosince loňského roku, už potom, co OF Chýně vyzvalo odpovědné organizace k zastavení této tzv. rekultivace, zahájilo JZD zemní práce na místě sousedícím se skládkou, tedy činnost, která nebyla předmětem projektu. Na ploše zhruba 300 x 25 m byla odstraněna ornice i podorniční vrstva do hloubky 3 metrů až na vrstvu zpevněných písků a stěrkopísků, se zjevným záměrem zahájit těžbu písku. Jak jsme posléze zjistili, JZD požádalo dodatečně stavební úřad o doplnění platného rozhodnutí o povolení odtěžení části písku, čímž by vznikl prostor, který by zamezil sesouvání navážky a zajistil její stabilitu. Nepovoleným zásahem však vzniklo koryto s průsácným ložem, které jímá splach s povrchu i nitra skládky a společlivě kontaminuje podzemní vody. Připomínáme, že se jedná o II. ochranné pásmo vodního zdroje. Podle dřívějšího vyjádření odborníků již v nivelitě odtěženého prostoru dochází k poškození zdrojů podzemní vody.



- Ještě v prosinci jsme na místě zjistili, že na skládku je ukládán i jiný materiál než povolený, sudy s neznámou látkou, igelitové obaly i s obsahem, komunální odpad. Z pořízené fotodokumentace je zřejmé, že tento odpad je navážen i úředně stanoveným vjezdem na skládku.

- 5. ledna proběhlo za účasti Obvodního báňského inspektora šetření, jehož výsledkem bylo okamžité zastavení nepovolené těžební činnosti. Stavební úřad v Hostivici dne 8. ledna vyzval JZD Chýně k okamžitému přerušování navážení materiálu, do doby vypracování hydrogeologického posudku. Při jednání všech zúčastněných stran dne 19. ledna bylo konstatováno, že akce neprobíhá podle předem daných podmínek a především, že je ukládán nepovolený materiál. JZD však navrholo oplocení skládky, upravení terénu podle dokumentace, nadále zaručit ukládání materiálu jen po-

voleného a jeho zástupci z tohoto pohledu považovali zastavení skládky za bezpředmětné.

- Dne 26. ledna jsme písemně požádali o pomoc místopředsedu SKNV pana ing. Pavla Šedka, který velmi iniciativně a bezodkladně zajistil spolupráci s KHS a slíbil další svou účast při řešení tohoto případu. OF Hostivice veřejně děkuje panu ing. Šedkovi za jeho přístup a dosavadní pomoc.

- Z podnětu koordinační skupiny OF Hostivice proběhlo dne 19. února jednání na Stavebním úřadě v Hostivici, jehož se dále zúčastnili zástupci OF Chýně, MNV Chýně, KHS, OHS, bez omluvy se jednání nezúčastnil zástupce Odboru zemědělství, lesního a vodního hospodářství ONV Praha-západ. Součástí projednávání bylo i šetření na místě v lokalitě Chrášťanských vrchů.

- Při jednání bylo potvrzeno pozastavení navážení suroviny a jiných materiálů na pozemek, kde se provádí tzv. rekultivace. A to až do zpracování hydrogeologického posudku. Protože posudek je objednan u Agroprojektu, je požadována jeho odborná expertiza.

JAK BUDOU DÁLE PRACOVAT ŽENY V NAŠEM MĚSTĚ

Dostala jsem pozvánku na schůzi ČSŽ Hostivice II. Přiznávám se, že jsem tam šla s různými pocity. Měla jsem obavy, že se budou projednávat věci, které by neodpovídaly naší nové době. Moje obavy byly zbytečné. Schůzi zahájila p. Vaněčková. Přednesla zprávu o činnosti v minulém roce. Činnost nebyla malá, ženy se podílely na úpravě našeho města, organizovaly zájezdy do divadel, vždy se zúčastňovaly příprav i oslav svátku MDŽ. K tomuto svátku dostávaly všechny ženy v naší části Hostivice bomboniéry, nezapomínalo se ani na ženy, které dovršily 80 i více roků. Ženy přispěly i našemu hospodářství sběrem papíru i ostatních surovin. V této oblasti se nejvíce zasloužily o dobré výsledky čtyři ženy: paní M. Kostřížová, R. Pazáková, Fišerová a paní Černá. Dostaly velmi pěknou odměnu za toto úsilí, balíček v ceně 200,- Kčs. Odměněným ženám ho předala paní Ivanka Eiseltová.

Poté nám paní Vaněčková oznámila, že výbor ČSŽ Hostivice II se rozhodl dále nepracovat v této organizaci. Chceme však pracovat s ženami i v příštím období, ale pod názvem Klub žen. Některé ženy se přihlásily do ČSŽ Hostivice I., kde tato organizace trvá. Jak

si představujete práci v Klubu žen? Odpovídá paní Ivanka Eiseltová:

"Chceme spolupracovat s MěNV, zajišťovat brigádnickou pomoc a jiné veřejně prospěšné práce v našem městě. Zveme všechny ženy do našeho klubu, kde bychom se zabývaly módou, pečením, vařením, různými módními doplňky, šitím a jinými výrobky, které by zkrášlily naše domovy. Přijďte v 19. 00 hodin každé první úterý v měsíci do pionýrského domu v Hostivici."

Vzhledem k tomu, že přípravy na MDŽ už proběhly, Klub žen Hostivice II se pro letošní rok ještě k této akci připojil, aby ženy Hostivice II neměly pocit, že se na ně zapomnělo. Příští rok se vrátíme k svátku matek v květnu.

E. Hrbková

Ženy, členky ROH provozu Praga Hostivice se rozhodly nekonat v letošním roce tradiční oslavy MDŽ a ušetřenou částku věnovat na fond Dětské onkologie v Praze Motole. Jedná se o částku cca 7.000 Kčs.

PŘEDSTAVUJEME ...

Československá strana socialistická působila desetiletí mezi námi, ale jen málo lidí vědělo o její existenci a o její historii. Rovněž tak málokdo věděl, že vyhledávané a čtené Svobodné slovo je deníkem této strany a vydavatelství Melantrich je jejím podnikem.

Balkón na budově tohoto vydavatelství se dnes už stal pojmem. Známé prohlášení, otištěné ve Svobodném slově 19. 11. 1989, nebylo však pro členy této strany překvapením. Byl to již dávno jejich názor. Starší členové udržovali kontinuitu se stranou národně socialistickou. Mladší se od nich, jako přímých pamětníků, dozvídali o utrpení členů Čs. strany národně socialistické po r. 1948, která byla krutě pronásledována. Každý z nás slyšel o tragédii statečné ženy, dr. Milady Horákové, ale životem zaplatili i jiní členové, např. studenti Milan Choc a Slavoj Šádek.

Nynější Čs. strana socialistická se považuje za přímou pokračovatelku strany, založené v r. 1897 pod jménem Česká strana národně sociální. Z ní po zalcžení ČSR vznikla Čs. strana

národně socialistická. S jejím původním členstvem a stejnojmennou stranou, působící 40 let v zahraničí, se dnešní strana spojuje.

I v naší obci žijí bývalí členové Čs. strany národně socialistické, kteří mohou vydat svědectví o její tehdejší popularitě a politickém významu.

Zájem o členství v Československé straně socialistické stoupá a zvláště potěšující je příliv mladých lidí. Ti již založili Kluby národně socialistické mládeže. Jako samostatná organizace vznikl Klub dr. M. Horákové. Členy obou organizací se mohou stát i nestraníci. Současně se formuje Klub demokratické inteligence.

Vstupte i vy do Čs. strany socialistické, nejstarší české národní strany, která si klade za cíl usilovat o uskutečnění ideálů masarykovské humanitní demokracie, sociální spravedlnost pro všechny a důstojnou národní existenci!

Informace u arch. Bohumila Panty, Hostivice 619, Palouky, tel. č. 359 123.

DĚTSKÝ KARNEVAL



Poděkování a pochvalu vám všem, kteří jste se podíleli na přípravě a organizaci velmi vydařeného dětského karnevalu, který se konal 24.2.1990 v Dělnickém domě. Byl vyjimečný tím, že průvodci pořadu byli šašek a vodník. A ti se líbili nejen dětem. Moc pěkné bylo i vystoupení dětí ze základní školy. Různé soutěže, losování tomboly, ale i tanec, zaujaly děti natolik, že se nekonalo ani tradiční honění. Děti byly opravdu ukázněné a pochvala patří i jim.

V. Trýbová, J. Kunová

Na tuto akci jsme se velice pečlivě připravovali, přichystali jsme pro děti různé soutěže a bohatou tombolu. Nejvíce se však připravovaly děti pod vedením J. Vevery, které už od prosince nacvičovaly pásmo Masopustní lidové veselice. Co jim dalo práce než společně s vedoucím vymalovaly kulisy - vesnické domky, než si upravily kostýmy - zvláště střapatec, slámák, bába s nůši, kominík, sedlák se selkou, ale i všichni ostatní. A co času věnovaly nácviku! Poslední dny před karnevalem se scházely každý den.

Ale ta všechna námaha stála za to. Vystoupení se zdařilo, a dětem, které se nahrnuly až pod pódium, se moc líbilo. Jen nevhodné chování některých dospělých, kteří se bavili, rušilo. Snad si vůbec neuvědomují, co úsilí musí děti do vystoupení vložit a že ta chvíle pozornosti a potlesk je jim největší odměnou.

Po uvedení Masopustu pokračoval karneval dál a starší děti si vyzkoušely i lambádu. Na závěr karnevalu jsme vyhlásili a předali odměny nejhezčím maskám. Třetí místo obsadil Pierot a představitelka Tmy, druhé místo a plyšové hračky převzali dva malí kašpárkové a první místo, kde odměnou byl dort, vyhrála sourozenecká dvojice - chasník a cikánečka (vyklubal se z ní převlečený klučina).

Celým pořadem provázeli naši vedoucí Martin a Jarda, převlečení za kašpárka a vodníka. Vytvářeli veselou atmosféru a povzbuzovali děti i při soutěžích. A tak věříme, že se dětem i dospělým karneval líbil a přijdou i na naše další chystané akce.

L. Pasáková

FARNÍ SPOLEČENSTVÍ

Farní společenství římskokatolické církve v Hostivici má nového duchovního správce. Je jím P. Josef Hřebík, kterého v neděli 4. února 1990 představil v místním kostele sv. Jakuba přítomným farníkům P. Václav Filip, kanovník vyšehradský a farář ořešský. Nový duchovní správce má kromě zdejší farnosti také povinnosti na bohoslovecké fakultě t. č. v Litoměřicích. Bude proto k dispozici na faře spíše ve 2. polovině týdne /čtvrtek-neděle/.

Všichni přítomní při této příležitosti současně poděkovali P. V. Filipovi za obětavost, péči a lásku s jakou vedl zdejší farnost v době, kdy byla opuštěna a nebylo náhrady.

M.P.

Pokud jde o přihlašování dětí na náboženství, odpadají napříště vnější nepříjemné formality, katecheze budou moci být i mimo školu, v církevních prostorách /tj. na faře a v kostele/. Tím naléhavější je však podmínka duchovní, aby především rodiče sami byli věřící, aby se s dětmi doma modlili a s většími se pravidelně účastnili nedělních bohoslužeb. Výuka náboženství totiž nemůže v žádném případě nahradit náboženskou výchovu v rodině, nýbrž pouze ji podpořit, rozvinout a doplnit. Podrobnosti je možno si domluvit s duchovním správcem osobně.

P.Jos. Hřebík
administrátor



NEPŘEHLÉDNĚTE

Informace k odstranění rušení radiového a televizního příjmu radarem ČSA.

Ke způsobu odstranění rušení nám Řízení letového provozu ČSSR, zabezpečovací letové středisko Praha 6, Ruzyně sdělilo:

Odstraňování rušení dříve stanoveným způsobem (vylepování skříněk hliníkovou fólií) bylo Elektronickým zkušebním ústavem označeno za neoprávněné. Řízení letového provozu ČSSR (ŘLP ČSSR) požádalo v roce 1988 o stanovení nového postupu při vyřizování stížností na rušení příjmu způsobené radarem TR 23 MR - Thomson. Tento postup dosud nebyl stanoven. Dokud nebude stanoven způsob pro provádění odrušení, nemůže ŘLP ČSSR odrušení u stěžovatelů provádět. Na základě stížností z poslední doby urgovalo ŘLP ČSSR na Inspektorátu radiokomunikací Praha urychlené stanovení způsobu odrušení. Jakmile bude způsob stanoven, budou postupně vyřizovány stížnosti, které MěstNV obdržel.

Hospodářsko-správní odbor



CHCEME ZNÁT MĚSTO, VE KTERÉM ŽIJEME

V letošním roce plníme úkoly celoskupinové soutěže, která je zaměřena na historii i současnost Hostivice. K poslednímu úkolu převzal každý oddíl slepou mapu našeho města a prázdný list, na kterém teprve po zahřátí, vystoupil text tohoto úkolu. Pro nás to bylo zakreslit do mapy 6 důležitých objektů, nádraží ČSD, zastávky ČSAD a zjistit nadmořskou výšku Hostivice.

Na začátku naší soutěže si každý oddíl měl vybrat historickou budovu a na nástěnku v klubovně umístit její obrázek a zajímavosti o ní. My jsme si vybrali kostel sv. Jakuba a informace jsme našli v knize 700 let Hostivice. A protože jsme chtěli kostel poznat blíže, vypravili jsme se 14. února 1990 s naším vedoucím Martinem a instruktorkou Lenkou na prohlídku kostela. Nejprve jsme prošli předsíní a pokračovali jsme do loďi kostela. Zde nám pan Novák vypravoval o stavebním slohu, o výzdobě, o oltářích a historii kostela. Dozvěděli jsme se také o osudech kostelních zvonů, které byly dobré a veselé. Nejvíce se nám líbilo na věži, ale také jsme měli trochu strach na schodech, protože skoro až u vrchu byla tma a tak jsme šli vlastně poslepu. Náš strach vyvrcholil, když jsme byli na věži a zvony od hodin zrovna začaly bít. Pan Novák nám vysvětlil k čemu slouží zvony, které jsou umístěné na věži. Také nám ukázal, kde se na věži natáčela scéna do jednoho filmu. Nahoře pořádně profukoval vítr, ale ještě jsme si z oken věže prohlédli Hostivici. Viděli jsme ji pod námi jako na dlaní. Při chůzi dolů jsme šli opatrně a staré ošlapané schody jsme počítali. A protože jsme se v čísle rozcházel, upřesnil nám pan Novák, že schodů je celkem 56. Nakonec jsme kostel ještě obešli a podívali se na desky starých hrobů ve zdi, tam, kde dříve byl hřbitov. Některé desky se zachovaly, některé jsou už hodně zničené a rozbité.

Rozloučili jsme se a poděkovali panu Novákovi, že se nám věnoval. A ještě jsme se domluvili na další akci - pojedeme se koupat do bazény do Prahy.

Oddíl Tygřící.

KONTRASTY

Cesta k nádraží vede malou uličkou, kde býval dříve majitelem domu pan Šafařík. Dnes tam je komunál a současný vzhled okolí mu není nijak ke cti. Lidé chodící kolem spíš přidávají do kroku, protože nic pěkného neuvidí. Snad za nějaký čas, až se promění ve vzrostlý prales, mají naději na více kyslíku v ovzduší. S jak jinými pocity mohou jít po schodech do vršku, kde místo hnůjště, popelnicích se slepic a pasoucích se hus je krásně zelený trávník, záhonky plné květin kolem pečlivě udržovaného domečku pana Dlouhého. Tam se každý rád zastaví a aspoň pohledem ocení píli a smysl pro estetiku.

B. T.

ŽIVOTNÍ JUBILEA

Růžena Kosová	88 let	21.3.1902
Helena Perglerová	86 "	14.3.1904
Marie Majerová	86 "	25.3.1904
Marie Vitzánová	85 "	19.3.1905
Marie Thomová	85 "	25.3.1905
Marie Chramostová	84 "	6.3.1906
Jaroslav Kučera	83 "	24.3.1907
Marie Říkovská	83 "	19.3.1907
Růžena Potůčková	82 "	13.3.1908
František Janda	81 "	1.3.1909
Marie Landová	81 "	27.3.1909
Pavλίna Loefflerová	81 "	27.3.1909
Anna Mravinacová	81 "	30.3.1909
Štefánie Linková	80 "	18.3.1910
Jarmila Pospíšilová	80 "	26.3.1910
Anna Kuřásková	80 "	30.3.1910

B l a h o p ř e j e m e

PŘIVÍTALI JSME DO ŽIVOTA

M n o h o š t ě s t í

SŇATEK UZAVŘELI

P ř e j e m e š ť a s t n o u c e s t u
ž i v o t e m

Z NAŠICH ŘAD ODEŠLI

Josef Klíma	1922	12. 12. 1989
Karel Panoch	1929	15. 1. 1990
ing. Karel Hákl	1914	1. 1. 1990

Č e s t j e j i c h p a m á t c e

VZPOMÍNKA

2. března 1990 jsme vzpomněli 50. výročí úmrtí našeho tatínka, pana Oldřicha K u č e r y, drogisty v Hostivici.

Dcery s rodinami.

Dne 13. března by se dožil 90 let pan Václav C h a l u p a. 29. května tomu bude 10 let, co nás navždy opustil náš milovaný tatínek, dědeček a pradědeček, pan Václav C h a l u p a. Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.

Děkuje syn Zdeněk s manželkou
a vnučka Zdeňka s rodinou.

15. března tomu byly dva roky, kdy zemřel můj manžel, pan Václav B e r a n. Vzpomíná Růžena Beranová s rodinami.

Dne 24. března vzpomeneme 10. výročí úmrtí Elišky K o s t ř í ž o v é. Děkujeme za vzpomínku.

Miloš Kostříž, manžel s dcerou.

Dne 5. dubna 1990 tomu bude 10 let, co nás navždy opustil náš milovaný tatínek a dědeček, pan Josef Č e r n o c h. Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.

Děkuje syn s manželkou, rodinou a příbuznými.

Dne 26. 4. 1990 vzpomeneme 5. výročí úmrtí maminky a babičky, paní Anny K o s t ř í ž o v é.

Syn a vnučka.

KULTURNÍ POŘADY

9. 4. - dětské představení "Bratři Čapkové dětem", I. st. ZŠ v D. D. v 9. 00 hod.

13. 4. - velikonoční koncert KPH "AMADEUS"
19.00, zámek Hostivice
17. 4. - dětské představení "Červená karkulka"
9.00 v MŠ Hostivice
23. 4. - výchovný koncert II. st. ZŠ
Rožmberská kapela, 9.00 D. D. Hostivice

Městské kulturní středisko přijímá
přihlášky do těchto kursů:

- kurs taneční a společenské výchovy
- kursy hudební: flétna, kytara, klavír
- kurs šití
- kurs výtvarný
- kursy jazykové:
 - angličtina začátečníci, děti i dospělí
 - angličtina pokročilí, děti i dospělí
 - němčina začátečníci, děti
 - němčina pokročilí, děti i dospělí
 - angličtina pro mateřské školy
- připravujeme kurs rehabilitačního cvičení - přijímáme předběžné přihlášky.



KINO

DUBEN

2., 4.	Zvířata ve městě	+ ČSSR
6., 7.	Benátská noc	++ Itálie
10.	Sedím na konáři	+ SSR
11.	Malá Věra	+ SSSR
13., 15.	Policajt nebo rošťák	Francie
17.	Něžní zmatkáři	+ NSR
20., 21.	Medvědi	Francie
24., 25.	Čekání na Patrika	ČSR
27., 28.	Podezřelí	+ USA

+ do 15 let nepřístupno

++ do 18 let nepřístupno

Změna programu vyhrazena

KINO DĚTEM

6., 7.	Kamarád veselého čertíka	Polsko
13., 14.	Pražské tajemství	ČSR
20., 21.	Pan Kaňka ve vesmíru	ČSR
27., 28.	Pohádky Bolka a Lolka	Polsko

INZERCE

Stavební strojírenství Brno, s. p.
Karlovarská 614, 161 00 Praha 6 přijme:

- zámečníky
- frézaře
- soustružníky
- jeřábnyce
- dělníky do řezárny materiálu
- řidiče motor. vozíků
- lakýrníky
- montéry potrubáře
- montéry ocelových konstrukcí
- montéry zámečníky
- zahradníka

Platové zařazení dle kvalifikace a praxe. Nevyučené zaučíme - možnost získání průkazu řidiče motor. vozíku, jeřábnického průkazu. Výhodné autobusové spojení závod. autobusem z Hostivice a zpět. Informace na tel. č. 301 37 41-9 linka 77.

Městský podnik služeb Hostivice, s. p.

nabízí volnou kapacitu šití zakázkových oděvů s dodací lhůtou 1 týden, bez expresní přírážky. Dále nabízíme provádění stříhů na počkání.

Městské kulturní středisko Hostivice
přijme lektorku šití.

Nástup 1. 9. 1990. Informace MěstKS
tel. č. 395 297.

Vydává: Městské kulturní středisko Hostivice

Řídí: Redakční rada: S. Plicka (předseda),

M. Zvára, A. Tejnor, K. Šícha, S. Stejspal,

P. Krchov, E. Hrbková

fotografie M. Kohutič, ilustrace V. Stanislav

Vedoucí redaktor: A. Křižková

Tiskne: VIDEOPRESS MON Rudná

Předáno do tisku: 4. 3. 1990

Reg. č.: 1809/79/82

cena: 2,- Kčs